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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. На початку XXI століття питання 

регіональної безпеки набуло особливої гостроти в умовах зростання кількості 

міжнародних збройних конфліктів, особливо в стратегічно важливих регіонах. 

Одним із таких є Чорноморський регіон, який відіграє ключову роль у 

військовому, політичному, економічному та енергетичному балансі Європи, 

Близького Сходу та Кавказу. 

Повномасштабна війна росії проти України, яка триває з 2022 року, стала 

наймасштабнішим збройним конфліктом у Європі з часів Другої світової війни. 

Вона кардинально змінила безпекове середовище Чорноморського регіону, 

призвела до мілітаризації акваторії, блокади морських шляхів, енергетичних криз, 

гуманітарних проблем та ескалації геополітичної напруги. На 2025 рік, 

незважаючи на активні дипломатичні зусилля, війна триває, а регіон залишається 

в зоні високого ризику. 

Окрім українського кейсу, Чорноморський регіон вже мав досвід 

міжнародних збройних конфліктів – зокрема, російсько-грузинської війни 2008 

року, що також продемонструвала агресивну політику рф і слабкість міжнародних 

механізмів стримування. 

У цих умовах виникає потреба в глибокому дослідженні впливу збройних 

конфліктів на регіональну безпеку: для кращого розуміння динаміки загроз, 

оцінки ефективності існуючих міжнародних структур (НАТО, ООН, ОБСЄ) та 

формування дієвих стратегій зміцнення безпеки. 

Актуальність теми зумовлена також: 

 необхідністю осмислення нових типів загроз — гібридних, кібер-, 

інформаційних; потребою у формуванні стійкої регіональної політики безпеки для 

України, як держави, що безпосередньо зазнала агресії; перспективою інтеграції 

України в НАТО та ЄС, що також вплине на безпекову архітектуру регіону. 
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Таким чином, дослідження є актуальним не лише з наукової точки зору, але 

й має практичне значення для міжнародної політики, оборонного планування та 

формування регіональних механізмів стабільності у Чорноморському просторі. 

Мета дослідження. Розкрити вплив міжнародних збройних конфліктів на 

регіональну безпеку Чорноморського регіону та стратегії їх врегулювання. 

Згідно мети визначено завдання магістерського дослідження: 

1. Охарактеризувати поняття та класифікацію міжнародних збройних 

конфліктів. 

2. Ознайомитися з теоретичними підходами до розуміння регіональної 

безпеки. 

3. Визначити методологічні основи дослідження впливу конфліктів на 

безпекове середовище. 

4. Здійснити аналіз геополітичного значення Чорноморського регіону. 

5. Розглянути особливості впливу російсько-грузинського конфлікту 

(2008) та повномасштабної війни росії проти України на Чорноморський регіон. 

6. Окреслити основні виклики та загрози регіональній безпеці. 

7. Визначити роль міжнародних організацій у Чорноморському регіоні. 

 

Об’єктом дослідження є Чорноморський регіон. 

Предметом дослідження є безпека Чорноморського регіону в умовах 

міжнародних збройних конфліктів. 

Для вирішення поставлених завдань в магістерській роботі 

використовувалися загальнонаукові та фундаментальні методи дослідження: 

аналіз та синтез — метод аналізу дозволив виокремити ключові фактори впливу 

збройних конфліктів на регіональну безпеку, а синтез — узагальнити результати 

та сформулювати теоретичні висновки; індукція та дедукція — застосовувалися 

при формуванні висновків щодо тенденцій геополітичної трансформації регіону; 

системний підхід — дозволив розглядати Чорноморський регіон як цілісну 
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безпекову систему, в якій взаємодіють державні та міжнародні актори, а також 

систематизувати причинно-наслідкові зв’язки збройних конфліктів на 

Чорноморський регіон; метод кейс-стаді (case study) — застосовано для 

поглибленого аналізу окремих збройних конфліктів, з метою виявлення характеру, 

наслідків та механізмів міжнародної реакції; прогностичний метод — дозволив 

сформулювати обґрунтовані припущення щодо можливих сценаріїв розвитку 

безпекової ситуації в Чорноморському регіоні на основі поточних тенденцій та 

стратегій міжнародних акторів. 

Наукова новизна одержаних результатів. У межах магістерського 

дослідження уточнено поняття регіональної безпеки в контексті міжнародних 

збройних конфліктів та проаналізовано трансформацію безпекового середовища 

Чорноморського регіону після 2022 року. Виявлено особливості впливу зовнішніх 

акторів (НАТО, ЄС, США, Велика Британія, Китай) на безпекову динаміку 

регіону. Оцінено ефективність діяльності міжнародних організацій у стримуванні 

агресії та зміцненні стабільності. Запропоновано підходи до формування 

оновленої моделі регіональної безпеки на основі принципів співпраці, колективної 

відповідальності та дотримання міжнародного права. 

Практичні значення отриманих результатів. Основні теоретичні 

положення та висновки під час дослідження роботи можуть використовуватися 

студентами під час написання дипломної чи магістерської роботи, при підготовці 

матеріалів для науково-практичних конференцій, складання навчально-

методичних матеріалів, посібників тощо. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

апробовані в статті «Геополітичне значення Чорноморського регіону та основні 

актори» й опубліковані у збірнику Філософ-і-Я: наукові розвідки студентів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка : наук. 

журнал / гол. ред. А.В. Найчук. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2025. Випуск 11. 
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Структура й обсяг роботи. Магістерська робота складається з 3 розділів, 8 

підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 

становить 62 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

В ході магістерського дослідження були розглянуті та виконанні наступні 

завдання: 

1. Охарактеризували поняття та класифікацію міжнародних збройних 

конфліктів. Міжнародні збройні конфлікти – це збройні протистояння між 

державами, які регулюються нормами міжнародного гуманітарного права, зокрема 

Женевськими конвенціями 1949 року. Однак, як показує практика, ніхто не 

керується цими нормами та правилами при збройній агресії, що призводить до 

воєнних злочинів. Міжнародні збройні конфлікти є одним із найсерйозніших 

викликів сучасній системі міжнародних відносин та безпеки. Вони часто мають 

гібридний характер, поєднуючи класичні військові дії з інформаційними, 

економічними та кіберзагрозами, що значно ускладнює їх виявлення, аналіз та 

протидію. 

2. Ознайомилися з теоретичними підходами до розуміння регіональної 

безпеки. Регіональна безпека – це складне поняття, яке охоплює не лише 

відсутність прямих військових загроз, але й стабільність політичних, економічних, 

соціальних та екологічних систем у межах певного географічного простору. 

Чорноморський регіон є прикладом зони з високим рівнем стратегічної 

конкуренції, де безпека залежить від дій як регіональних, так і глобальних 

суб’єктів. Значення Чорноморського регіону має такі складові: торговельні та 

енергетичні маршрути, включаючи трубопроводи та морські коридори; регіон 

багатий на такі ресурси, як нафта, газ та біоресурси; важливі порти (Одеса, 

Констанца, Новоросійськ) забезпечують доступ до світових ринків. 

3. Здійснили аналіз геополітичного значення Чорноморського регіону. 

Геополітична важливість Чорноморського регіону зумовлена його стратегічним 

положенням на перетині Європи, Азії та Близького Сходу, доступом до 
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енергетичних ресурсів і транспортних коридорів. Це робить регіон об’єктом 

змагання між великими державами, що, у свою чергу, сприяє зростанню 

конфліктного потенціалу. 

4. Розглянули особливості впливу російсько-грузинського конфлікту 

(2008) та повномасштабної війни росії проти України на Чорноморський регіон. 

Російсько-грузинський конфлікт 2008 року став першим серйозним порушенням 

балансу сил у регіоні у XXI столітті, продемонструвавши готовність росії 

використовувати військову силу для досягнення політичних цілей. Цей конфлікт 

створив прецедент для втручання у внутрішні справи суверенних держав під 

приводом «захисту національних інтересів» та «миротворчих місій». 

Події 2014 року, включаючи анексію Криму російською федерацією, 

ознаменували початок глибокої трансформації безпекового середовища в 

Чорноморському регіоні. Повномасштабне вторгнення росії в Україну у 2022 році 

радикально змінило безпековий ландшафт Чорноморського регіону. Війна не 

лише спричинила масові жертви та руйнування, але й підірвала міжнародне право, 

поставила під сумнів ефективність колективної безпеки та створила загрози для 

глобальної продовольчої та енергетичної безпеки. Військові дії призвели до 

інтенсивної мілітаризації Кримського півострова, перетворивши Чорне море на 

арену постійної військової ескалації. 

5. Окреслили основні виклики та загрози регіональній безпеці. 

Основними викликами регіональній безпеці на сьогодні є: мілітаризація Чорного 

моря, порушення морського права, дестабілізація сусідніх держав, загрози 

морській торгівлі, кіберзлочинність, гібридні атаки, а також інформаційна агресія. 

6. Визначили роль міжнародних організацій у Чорноморському регіоні. У 

сучасних умовах міжнародні організації відіграють ключову роль у формуванні 

архітектури безпеки Чорноморського регіону. З огляду на зростання 

нестабільності, пов’язаної з російською агресією проти України, їхня участь має 

особливе значення. НАТО продовжує впроваджувати комплекс заходів щодо 
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забезпечення стримування та оборони на східному фланзі Альянсу, зокрема в 

басейні Чорного моря. Європейський Союз, незважаючи на свою традиційну 

перевагу в м’якій силі, розширює свою присутність як геополітичний гравець 

через нову Чорноморську стратегію. Сполучені Штати залишаються провідним 

зовнішнім гравцем, орієнтованим на надання військової підтримки та політичного 

супроводу регіональним ініціативам. Велика Британія активно підтримує Україну 

як у військовому, так і в політичному плані, що значно посилило її присутність у 

регіоні. Водночас вплив таких гравців, як Китай та Іран, хоча й обмежений, 

поступово зростає, переважно в економічній або гібридній площині. Опитування 

громадської думки, проведені експертними колами в Україні, Грузії та 

Азербайджані, свідчать про довіру до західних партнерів, тоді як роль 

традиційних міжнародних організацій (ООН, ОБСЄ) оцінюється як обмежено 

ефективна в поточних умовах. 

Таким чином, забезпечення стабільності та безпеки у Чорноморському 

регіоні є спільною відповідальністю міжнародної спільноти, яка має узгоджувати 

свої дії, враховуючи як традиційні, так і нові загрози. 

Отже, міжнародні збройні конфлікти у Чорноморському регіоні не лише 

дестабілізують безпекову ситуацію, але й формують нові виклики для 

міжнародного порядку. Їхній вплив вимагає системної відповіді як на 

національному, так і на міжнародному рівні. Без комплексного підходу до 

врегулювання конфліктів та побудови ефективної системи регіональної безпеки 

досягти стабільності в Чорноморському регіоні є досить складно. 
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